_\VIEWEG@

~ Bedienungsanleitung == D

Quiality
made in
Germany

Behalterentleerung 990163-A-600 /-900




VIEWEGD)




\"E\m;c@

Inhaltsverzeichnis

1 Sicherheitsbestimmungen. . . ... ... ... . . ... 4
1.1 BestimmungsgemalBe Verwendung . ... ..................... 4
1.2 Installation der Anlage . . . . ... ... ... 4
1.3 Betreiben der Auspresseinheit . . . ... ... ... ... 4
TA Wartung . . ..o 4
2 Allgemeine Anwendungshinweise . .. ... ... .. .. ... o 5
3 Systembeschreibung . . ... ... 5
3.1 Allgemeines . ... 5
3.2 Arbeitsweise . . .. 5
4 Inbetriebnahme . . . . 6
4.1 Einbau der Auspresseinheit . . ... ... .. ... 6
5 Sicherheitsventil . . . .. .. 6
5.1 Auswechseln von Kartuschen und Schlauchen . .. .......... ... .. 7
5.2 Option: Kartuschenfillstandsanzeige Art-Nr. 990257-M. . . . ... ... ... 8
5.3 Option: 2-Wege-Kugelhahn zur Entliftung der Kartusche ... ... ... .. 9
6 Wartung . . .. . 10
6.1 Allgemeines. . . .. . 10
0.2 STOTUNGEN .« o 10
7 Explosionszeichnung . . . .. . ... . 1
8 Teileliste . . . . 12
9 EG-Konformitdtserklarung . . ... ... ... ... ... 13

Allgemeine Hinweise

Die Auspresseinheiten wurden unter Berlcksichtigung aller Sicherheitsaspekte
hergestellt.

Mit der selbsténdigen Installation und Bedienung dtrfen nur Personen, die das
18. Lebensjahr vollendet haben, betraut werden.

Geeignet ist nur, wer durch fachliche Ausbildung und Erfahrung im Umgang mit sol-
chen oder dhnlichen Geréten qualifiziert ist, die einschldgigen Sicherheits- und Unfall-
verhitungsvorschriften kennt und daher Gefahren erfassen und abwenden kann.

Vor Inbetriebnahme ist die Bedienungsanleitung unbedingt vollstandig zu lesen, um
eine sichere Inbetriebnahme und einen einwandfreien Betrieb zu gewahrleisten.

fﬁ Vor allen Instandsetzungsarbeiten ist das System _

in drucklosen Zustand zu versetzen!



VIEWEGS

1 Sicherheitsbestimmungen

1.1 Bestimmungsgemale Verwendung

Die Auspresseinheiten sind ausschlieSslich zum Auftragen von flissigen Medien, deren
Eignung vor Einsatz mit dem Lieferanten abgesprochen ist, einzusetzen. Der FlUssig-
keitsdruck darf bis zu 6 bar betragen.

1.2 Installation der Anlage

Vor der Inbetriebnahme der Anlage ist die vorliegende Anleitung sorgfaltig durchzule-
sen und anschlieBend gut zugédnglich flr den Bediener aufzubewahren.

f Vor dem Anbringen der Material-und Luftanschlisse _

die entsprechenden Versorgungssysteme drucklos
schalten. Die Installation darf nur von eingewiesenem
Personal unter Beachtung aller gultigen
Sicherheitsbestimmungen vorgenommen werden!

1.3 Betreiben der Auspresseinheit

Es durfen nur FlUssigkeiten verwendet werden, deren Eignung vor Einsatz mit dem
Lieferanten abgesprochen wurden. Das Auftragen von anderen, nicht zugelassenen
Medien, ist nicht statthaft. Konstruktive Anderungen an den Ventilen sind nicht zuléssig

A Anlage nicht zweckentfremdet einsetzen. _

1.4 Wartung

Alle Arbeiten nur im spannungs-und drucklosen Zu-
stand und mit qualifiziertem Personal durchfiihren.

Nur Originalteile verwenden.

Bei der Ausfihrung von Wartungsarbeiten sind folgende VorsichtsmalSnahmen zu
beachten:

Inspektions- oder Einstellarbeiten nur dann vornehmen, wenn eine
zweite Arbeitskraft anwesend ist, die im Falle eines Unfalls fir Hilfe sorgen kann.
Bei unkontrolliertem Mediumsaustritt Betrieb unterbrechen.



\"E\m;c@

2 Allgemeine Anwendungshinweise

Die Verarbeitung von flussigen Medien mit Hilfe der Auspresseinheiten erfordert vom
Anwender die Beachtung folgender Grundregeln:

Vor dem Einsatz eines Mediums ist zu klaren, ob das Medium den gewUnschten
Anforderungen, wie z.B,, Intensitat, Vertraglichkeit usw. entspricht.

3 Systembeschreibung

3.1 Allgemeines

Bei der Auspresseinheit handelt es sich um ein geschlossenes System, das mittels
Druckluft Material aus einer SEMCO-Kartusche in einen Schlauch drtickt, an dem z.B. ein
Nadeldosierventil oder ein anderes Gerdt zum Auftragen von Material angeschlossen
werden kann.

Je nach Viskositat des zu verarbeitenden Materials kann die Auspresseinheit um 180°
gedreht montiert werden. Dies empfiehlt sich bei sehr fliissigen Medien
(Materialausgang oben).

3.2 Arbeitsweise

Die vorliegende Auspresseinheit wird als Materialbehélter eingesetzt, aus dem das auf-
zutragende Medium mit einem Druck zwischen 0 und 6 bar z.B. einem Ventil zugefihrt
wird.

Wird in diesen Druckbereichen gearbeitet, so ist darauf zu achten, dass die von den
Berufsgenossenschaften verordneten Unfallvorschriften eingehalten werden, Besonders
bei Demontage der Apparate sind diese von allen Versorgungsdruckleitungen zu 16sen
und diese vorher drucklos zu machen.



VIEWEGD)

4 Inbetriebnahme

4.1 Einbau der Auspresseinheit

Durch die bei intermittierendem Auftrag entstehenden Eigenschwingungen ist eine
feste Installation der Auspresseinheit unbedingt erforderlich. Auch die Ubertragung von
Eigenschwingungen der Maschine auf die Auspresseinheit sollte moglichst unterbun-
den werden.

Die Installation der Auspresseinheit sollte in der Nahe des Dosierventils erfolgen, um
die Schlauchldange zum Ventil so kurz wie moglich zu halten, damit hohe Driicke bei z.B.
hochviskosen Medien vermieden werden kdnnen.

die Druckluft abgestellt, sowie der restliche Material-
druck abgelassen werden!

f Vor Arbeiten an der Auspresseinheit muss unbedingt _

5 Sicherheitsventil

Das eingebaute Sicherheitsventil
verhindert, dass der Kolben bei zur Seite
geschwenkten Druckzylinder verfahren
kann.

undplatte, Hub 250n

200z, auf Gn

Behalterentieerung fur Kartuschen

LTt

990163-A-600

Menge: 1

600cc




v|5w5c@

5.1 Auswechseln von Kartuschen und Schlauchen

Mit dem pneumatischen Handhebelventil wird der Zylinder nach oben gefahren.

0 Danach muss die Druckluftversorgung unterbrochen WICHTIG

werden!

Nachdem der Druckzylinder von Hand zur Seite geschwenkt wurde, kann die Kartusche
aus der Steckverschraubung herausgedreht und ausgetauscht werden.

Durch Drehen wird die neue Kartusche mit dem Pumpenausgang befestigt.

Uber den Druckregler mit Manometer wird die Kraft reguliert, mit der auf das Material
gedrlckt wird.

Der maximale Druck betrdgt 6 bar.

Die Auspresseinheit verfligt Uber drei Einstellungen fiir das Handhebelventil, das in der
jeweiligen Stellung einrastet:

Handhebelstellung "Auf' und "Ab":  Der Kolben folgt der jeweiligen Hebelstellung
Handhebelstellung "Stop": Der Kolben bleibt stehen

Die Entltftung der Auspresseinheit erfolgt vollstandig, wenn der Kolben ganz in den
Zylinder eingefahren ist.

An die Auspresseinheit kdnnen verschiedene Schlduche und Schlauchgro3en ange-
schlossen werden.

Es empfiehlt sich die Verwendung von kurzen, nicht zu diinnen Schlduchen, die jeweils
der Viskositat des zu dosierenden Materials angepasst sein sollten.

FUr nieder- bis mittelviskose Medien empfiehlt sich ein PU-Schlauch PK 6 Uber
Fitting 1/4 PG6
Fur hochviskose Medien empfiehlt sich ein PU-Schlauch PK 8 tber Fitting 1/4 PG8

mit jeweils einem D = G 1/4 Anschluss
Bei niederviskosen Medien ist es sinnvoll, die Auspresseinheit umgedreht zu installieren,

damit es bei einem Kartuschenwechsel nicht zu einem unbeabsichtigen Austritt von
Material aus der Kartusche kommen kann.



VIEWEGS)

5.2 Option: Kartuschenfiillstandsanzeige (Art.-Nr. 990257-M)

Der Fullstandsensor wird mit einem Metallband
am Kartuschenbehalter befestigt und Gber eine
Feststellschraube eng an den Behalter fixiert.

Im Zylinderkolben befindet sich ein Magnet, der
bei Erreichen des Sensors ein 24V-Signal ausgibt.
Der Sensor ist fir einen Anschluss an eine SPS

(Speicherprogrammierbare Steuerung) geeignet.

Die Lieferung umfasst das Metallband und ein
5 m langes Anschlusskabel.

Anschlussschema:

Braun +
E Schwarz
® 1 Spannung
X
:—‘ A BIAau L =,
el O e}




\"Ewsc@

5.3 Option: 2-Wege-Kugelhahn zur Entliftung der Kartusche

Anschluss fur
Materialschlauch

Der 2-Wege-Kugelhahn wird auf

die Kartusche im Kartuschenbehalter
aufgeschraubt und erlaubt

nach dem Kartuschenwechsel

ein Entltften der Kartuschen.

Anschluss fur
Entltftungsschlauch

Entliftung
gedffnet

Entliftung
geschlossen



VIEWEGCS

6.1 Allgemeines

Bei der vorliegenden Auspresseinheit handelt es sich um ein Gerat, das bei richtiger
Behandlung storunanfallig ist und weitgehend wartungsfrei arbeitet.

Die Druckluft sollte leicht gedlt sein.

Individuelle Betriebsbedingungen und unterschiedliche Auftragsmedien erfordern
entsprechenden Mindestaufwand an Geratepflege.

Zum duBeren Reinigen weiche Biirste und Terpentinersatz verwenden!

Bei allen Reparatur-und Austauscharbeiten ist darauf zu achten, dass sowohl der Arbeits-
platz als auch das zu reparierende Gerat in sauberem Zustand gebracht werden.

Es ist zu empfehlen, die Gerdte bei allen wesentlichen Reparaturarbeiten nicht installiert
zu lassen, sondern aus den Maschinen auszubauen.
(Versorgungsleitungen drucklos machen!)

6.2 Stérungen

Prufen, ob:
Druckluft ansteht (bis maximal 6 bar)
Zylinder arbeitet
Kartusche vollstandig in die richtige Steckverschraubung eingedreht ist
Der verwendete Schlauch ohne Beschadigung, so kurz wie maglich und nicht
verstopft ist (z.B. durch ausgehartetes Material)

10



v|5w5c@

7 Explosionszeichnung

by

11



VIEWEGS T

8 Teileliste

Objekt  Anzahl Bauteilnummer Beschreibung
1 1 8002-0004 StoRelbetatigtes Ventil
2 2 9110-0001-01 Halter 1
3 1 9110-0002 Schutzhaube
4 1 9110-0003-01 Verriegelung
5 1 9110-0005 Druckkolben
6 1 9110-0008 Adapterplatte 1
7 1 9110-0009-01 Schild Handhebelventil
8 1 9110-0011-01 Ventilaufnahme
9 1 9112-0005-01 Kartuschenbehalter fir SEMCO Kartuschen
10 4 DIN 125-A6,4 Unterlegscheibe
11 4 DIN 128 - A6 Federring
12 4 DIN 128 - A8 Federring
13 4 DIN 7991 -M5x 16 Senkschrauben mit Innensechskant
14 2 DIN 7991 - M5 x 20 Senkschrauben
15 1 FED-DRUCK-15-08-NIRO  Federndes Drucksttick
16 4 ISO 4762 - M4 x 30 Innensechskantschraube
17 2 ISO 4762 - M5 x 16 Innensechskantschraube
18 2 ISO 4762 - M6 x 16 Innensechskantschraube
19 8 ISO 4762 - M6 x 20 Innensechskantschraube
20 4 ISO 4762 - M8 x 20 Innensechskantschraube
21 1 PE-DR-MM-01 Druckminderer mit Manometer
22 1 PE-DR-MM-01-W Winkel Manometer
23 1 PE-VENTIL-HH Handhebelventil
24 2 PROF-40 x 16 Profil-40x16x475
25 2 PROF-ABDK 22,5180 Abdeckklappe
26 1 PROF-B-22,5 x 180 Bosch 22,5x180x960 Delo
27 1 PROF-GEL 4040 Schanier
28 1 PROF-GEL 4040 KLE Spannschanier
29 1 PROF-HANDGRIFF Handgriff
30 1 PROF-HANDGRIFF-ABDK  Abdeckung Handgriff
31 1 ZY-P-DW-63-350 Zylinder

12



Behilterentleerung 990163-A-600 /-900 vi EWEG @

9 EG-Konformitatserklarung

VIEWEGD)

Dosier- und Mischtechnik

CE Konformitéatserklarung

e EG-Maschinen-Richtlinie (2006/4Z1EG) Anh.11 1. A
e EG-Richtlinie Elektromagnetische Vertraglichkeit (2004/108/EG)

Hiermit erkldren wir, dass die nachstehend bezeichnete Maschine in ihrer
Konzipierung und Bauart sowie in der von uns in Verkehr gebrachten Ausflihrung den
grundlegenden Sicherheits- und Gesundheitsanforderungen der genannten
EG-Richtlinie Maschinen entspricht. Bei einer mit uns nicht abgestimmten Anderung
der Maschine verliert diese Erklarung ihre Gltigkeit.

Produkt: Behalterentleerung
Typ: SEMCO 600 / SEMCO 900 ml
Hersteller: VIEWEG Dosier- und Mischtechnik

Gewerbepark 13
85402 Kranzberg
Tel.: 08166-6784-0

Folgende harmonisierte europdische Normen wurden angewandt:
DIN EN ISO 12100-1 Sicherheit von Maschinen Teil 1 (EN 292-1)
DIN EN ISO 12100-2 Sicherheit von Maschinen Teil 2 (EN 292-2)

EN 809 (Pumpen fur Flissigkeiten)
DIN 28403 und ISO 2861 (Kleinflanschbauteile)

~. Viewelg
@(Dosier-un Mis

Till Vieweg, Geschéftsfuhrer
Kranzberg, 07.06.2016

13



VIEWEGD)

14



\"Ewsc@

15



www.dosieren.de

VIEWEG GmbH
Dosier- und Mischtechnik

Gewerbepark 13
85402 Kranzberg
Deutschland / Germany

Tel. +49 8166 6784 -0
info@dosieren.de
www.dosieren.de

VIEWEGD



